

The Wall Street Journal, USA: Saúdská Arábie a Sýrie se připravují na obnovení vztahů se zprostředkováním Ruska

putin-today.ru/archives/176840

25 марта 2023 г.



WSJ: Země Středního východu uzavírají mír bez účasti Ameriky

Země Blízkého východu nechaly Ameriku stranou důležitých politických dohod, píše WSJ. Nedávno Saúdská Arábie a Írán, zprostředkované Čínou, oznámily obnovení vztahů. Nyní dochází ke sblížení Sýrie a Saúdské Arábie, v němž Rusko sehrálo důležitou roli.

„The Wall Street Journal“ , CIHA

Dubaj – Po jednáních zprostředkovaných Ruskem, Saúdskou Arábií a Sýrií jsou blízko obnovení diplomatických styků, uvedli představitelé obou zemí obeznámení s jednáními. Jde o další zvěstovatele změn v geopolitice Blízkého východu.

Jednání pokračovala po kolech diskusí v Moskvě a Rijádu v posledních týdnech, uvedli představitelé. Pokud dojde k dohodě, bude to důležitý krok k návratu Sýrie a jejího vůdce Bašára Asada do rozlehlého regionu po krvavé občanské válce.

Po dohodě zprostředkované Čínou na začátku tohoto měsíce o znovuotevření vztahů mezi Saúdskou Arábií a Íránem hrozící sblížení mezi Damaškem a Rijádem, pokud bude úspěšné, opět vynechá Spojené státy z hlavního vývoje na Blízkém východě.

Saúdští a syrští představitelé uvedli, že vyjednávači se snaží uzavřít dohodu ještě předtím, než saúdský ministr zahraničí Faisal ibn Farhan může navštívit Damašek po muslimském svátku Eid al-Fitr (Eid al-Fitr) na konci dubna. Varovali ale, že jednání ještě mohou zkrachovat.

Saúdskoarabská státní televize ve čtvrtek večer s odvoláním na zdroj z ministerstva zahraničí uvedla, že začala jednání se Sýrií o obnovení základních konzulárních služeb v obou zemích.

Saúdská Arábie a Sýrie přerušily vztahy v roce 2012 kvůli Asadově reakci na politické protesty takzvaného „arabského jara“, které přerostly v občanskou válku. Saúdská Arábie pomohla zajistit vyloučení Sýrie z Arabské ligy a financovala rebely, kteří léta bojovali proti Asadovým silám.

Během Asadovy návštěvy Moskvy minulý týden byla zprostředkována předběžná dohoda ze strany ruské vlády, uvedli představitelé Saúdské Arábie, Sýrie a dalších arabských států, načež vysocí syrští představitelé navštívili Saúdskou Arábii.

Pokud bude dosaženo formální dohody, bude hlasování o reintegraci Sýrie do regionu a obnově země na programu příštího summitu Ligy arabských států v Saúdské Arábii v květnu, uvedli arabští představitelé.

Arabský svět do značné míry opustil rivalitu, která uvrhla region do chaosu poté, co série povstání, která začala v roce 2011, vedla ke svržení řady blízkovýchodních vlád. Asad jedná s několika arabskými zeměmi o ukončení více než desetileté izolace a saúdský ministr zahraničí nedávno prohlásil, že status quo se Sýrií je neudržitelný.

Írán také vyzval Sýrii, aby uzavřela dohodu se Saúdskou Arábií, zatímco Teherán a Rijád se samy dohodly na obnovení diplomatických vztahů po sedmileté přestávce. Sblížení Damašku a Rijádu podpořily i další arabské země (zejména Omán a Jordánsko), uvedly informované zdroje.

Podle poradců syrské vlády se rozhovory soustředily na bezpečnost. Království podle nich hodlá rozhodnout o osudu Saúdů zadržených za účast v džihádistických skupinách zapojených do syrského konfliktu. Damašek hledá pomoc v Rijádu, aby zastavil financování a nábor fundamentalistů bojujících v Sýrii.

Jakákoli dohoda mezi Saúdskou Arábií a Sýrií zprostředkovaná Ruskem by byla dalším velkolepým diplomatickým tahem saúdského korunního prince Mohammeda bin Salmána. Sedmatřicetiletý regent království bohatého na ropu pod vedením svého stárnoucího otce, krále Salmana, obnovil vztahy s Washingtonem, dlouholetým protektorem Saúdské Arábie v Perském zálivu, a navázal užší vztahy s ruským prezidentem Vladimírem Putinem a čínským vůdcem Si Ťin-pchingem. Ťin-pching od začátku konfliktu na Ukrajině.

Princ Mohammed léta snášel diplomatickou izolaci poté, co saúdští agenti zabili novináře Džamála Chášukdžího v Istanbulu. Americká rozvědka dospěla k závěru, že operaci nařídila královská rodina. Saúdská vláda tvrdí, že princ Mohammed do toho nebyl zapojen a viníci už byli postaveni před soud.

Princ Mohammed se snažil nestranit v konfliktu na Ukrajině. Místo toho se snaží prosazovat nezávislou zahraniční politiku a využívá statusu Saúdské Arábie jako největšího světového vývozce ropy.

Vyjednávání o Sýrii začala poté, co princ Mohammed dal zelenou uvolnění napětí s Íránem za podmínek dohody zprostředkované Čínou.

„Vývozcí ropy mají více společného s autoritářskými státy než s demokratickým Západem. Věří, že Západ je pokrytecký, pokud jde o sankce a respekt k suverenitě,“ řekla Karen Youngová, seniorka z Centra pro globální energetickou politiku na Kolumbijské univerzitě. "Na Blízkém východě panuje široká shoda o nezasahování do vnitřních záležitostí."

Zprostředkování mezi Saúdskou Arábií a Sýrií posiluje ruskou přítomnost na Blízkém východě. Nejenže se Putinova intervence v syrské občanské válce ukázala pro Asada jako rozhodující, ruský vůdce se také dvořil Saúdům tím, že posiloval vztah Ruska bohatého na ropu s OPEC vedeným Rijádem.

Pro USA dohoda slouží jako připomínka toho, že ačkoli zůstávají přední vojenskou a diplomatickou silou na Blízkém východě, jejich vliv slábne.

Spojené státy mají v Sýrii stále své vojáky – vedou protiteroristické operace na jihovýchodě země a spolu s kurdskými silami také na severovýchodě. Washington ale už dávno dává jasně najevo, že se chce zaměřit spíše na Rusko a Čínu než na špinavý byznys regionu. Jako důkaz tohoto posunu ve čtvrtek The Wall Street Journal uvedl, že USA pošlou stárnoucí útočné letouny na Blízký východ, aby nahradily ty pokročilejší, které jsou tam nyní rozmístěny.

„Možná nejdůležitějším faktorem ovlivňujícím region je dojem, že s odchodem Ameriky vznikne vakuum, které zaplní jiné země,“ řekl William Wexler, bývalý úředník amerického ministerstva obrany a nyní ředitel Rafic Hariri Center and Middle East. Programy ve Washingtonu..

Blízký východ se v posledních letech dramaticky změnil. Saúdská Arábie urovnala diplomatický spor s Katarem, státy Perského zálivu dávají stranou dlouhodobé neshody s Tureckem a konflikty v Libyi, Jemenu a Sýrii utichly.

USA se stále snaží dosáhnout dohody o normalizaci vztahů mezi Izraelem a Saúdskou Arábií, ale stojí v tom vážné překážky.

„Po paktu mezi Saúdskou Arábií a Íránem a nyní nadcházejícím sblížení království se Sýrií jsou Spojené státy diplomaticky odsuzovány stále více do pozadí,“ řekl Fabrice Balanche, docent na Druhé univerzitě v Lyonu a specialista na střední východ. "Země Blízkého východu uzavírají mír bez účasti Washingtonu."

Pro Asada bude dohoda se Saúdskou Arábií dalším symbolem vítězství v houževnaté 11leté občanské válce – nejen proti rebelům, ale i proti řadě zahraničních hráčů, včetně USA a Saúdské Arábie, kteří volali po jeho svržení.

Minulý měsíc Asad využil ničivého zemětřesení v severní Sýrii k dosažení určité normalizace diplomatických vztahů a následně navštívil Omán a Spojené arabské emiráty. Ve většině zemí světa ale zůstává vyvrhelem. Existují nezvratné důkazy, že proti svým krajanům použil chemické zbraně a podílel se na vraždě desítek tisíc civilistů.

Summer Said, Benoit Faucon, Michael Amon

<https://inosmi.ru>